

热爱是指引人生的光

士土斌

示:“到毕业的时候就哭了,分分钟教你做人。”

然而,处在争议漩涡中的钟芳蓉丝毫没有动摇,依然进入北大考古专业并踏踏实实开始了学习。与此同时,各地博物馆、考古机构和考古工作者纷纷发声支持,为她送上“考古豪华大礼包”。她的偶像、敦煌研究院名誉院长樊锦诗也为她送去口述自传并写信鼓励。一时间,钟芳蓉成为考古行业“团宠”。

一转眼4年过去了,我们还没忘记钟芳蓉选择考古专业时引发的争议,就迎来了她应聘的好消息。这就仿佛看着邻居家的孩子一路努力,渐渐成长,终于得偿所愿,旁观者也感到无比欣慰。更何况,这个女孩如此坚定且有主见,她对梦想的执着或许令许多自诩“成熟”的“有识之士”都感到汗颜。

正值高考之后的填报志愿季,在网上,许

多“导师”“教育专家”正在指导考生填报志愿,并以此收取高额费用。他们或许具体观点有所不同,但非常一致的是,都喜欢把专业分为“热门”和“冷门”两大类,鼓励考生报考“热门”专业、避开“冷门”专业。对于考生个体而言,选择表面上更光鲜或更有就业前景的专业,这种考量本无可厚非,但如果全社会都陷入一种专业选择上的功利主义,拼了命给某些专业贴上热门或冷门的标签,这种风气却令人隐隐不安。

首先,所谓的“热门”“冷门”专业,从来没有一定的标准,也绝不是固定不变的。比如说,4年前被一致群嘲的考古专业,这两年却渐渐升温,受到越来越多考生的青睐。而此前被某些著名“导师”吹捧过的土木与建筑专业,这两年的就业形势却越来越不明朗。到底谁

“热”谁“冷”,如今谁说得清楚?从社会的角度来看,如果大量考生都一窝蜂地报考“热门”专业,那其他的行业岂不是没人从事了?

在填报志愿时考虑未来的职业发展是必要的,但是过于功利却容易使人失去初心。而钟芳蓉的可贵之处,就在于她虽然出身平常人家,却早早地找到了自己的梦想,并始终坚持。即使全网“劝退”,她也从未被所谓的“高薪”“前途”所吸引而偏离方向。

兴趣是最好的老师,热爱是最持久的动力。作家茨威格说:“一个人生命中最大的幸运,莫过于在他的人生中途,即在他年富力强的时候发现了自己的使命。”从这个角度来说,钟芳蓉是一个幸运儿。我们期待更多年轻人成为这样的幸运儿,让热爱成为指引人生的光,以坚持和奋斗实现人生梦想。

中国新闻名专栏 之江观察

7月8日,甘肃省文物局官网发布一则有关直属事业单位校园招聘面试成绩的通知,通知显示,“北大考古女孩”钟芳蓉已顺利通过面试环节,而且在其报考的敦煌研究院石窟考古专业中排在第一名。

这个消息令人欣慰。虽然与钟芳蓉非亲非故,但很多网友早在4年前就认识了她。当时,作为留守女孩的她因为高考成绩优异而受到关注。以她的成绩,几乎可以随意选择高校和专业,但她却选择了所谓“冷门”的北大考古专业。当时,许多网友为她惋惜:“好不容易上了北大为什么不选个热门专业啊?”甚至有人表

新闻事件不应成为流量剧本

熊志

近日,“北京地铁大爷女儿含泪发声”等多个相关视频在网上传播,引发广泛关注。经查,网民张某某为蹭事件热度、博取流量,冒充叶某某女儿在网上发声。目前,策划摆拍的父女二人已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

前不久的北京地铁上,老人叶某某强行要求一名女子让座,遭到拒让后,这一事件登上网络热搜。在北京交警警方发布通报、叶某某被行政拘留后,大家都以为此次风波会告一段落,没想到很快又有“下文”。

据报道,一位名为张某某的网民,打着“大爷女儿”的旗号喊冤,甚至策划全家出动,其父冒充叶某某,自己“一人分饰两角”,用视频软件变老特效冒充叶某某妻子,流量效果瞬间拉满。一起颇为狗血的争座风波,就这样变成了博取流量的剧本素材,着实令人猝不及防。

视频中,这名女子堪称“戏精”附体,怎么有流量怎么来。她一会儿声泪俱下地呼吁停止对父亲叶某某的网暴,以此博取同情,一会儿又不分是非,控诉处罚过重,试图在事件已依法定性的前提下制造强行反转,并刻意激起网友的愤怒。一些不明真相的网友入戏太深,还真被父女二人给骗了。如此歪曲事实的蹭流量策划,误导公众认知,不仅侵犯他人的名

誉权,更是对网络信息环境的严重污染,对社会诚信和公正的公然挑衅。好在警方迅速介入调查,戳穿了二人为博取流量炮制虚假剧本的骗局,并果断采取刑事拘留措施。

要指出的是,父女二人被刑拘,不该是此事的终点。要依法惩治歪曲事实的炒作行为,更要反思,为何总有一些网民胆敢挑战法律红线,利用热点新闻来编造谎言、炒作话题、误导公众?环顾互联网,从之前的“猫一杯”事件到此次风波,类似的策划炒作并非个案。而有的人不惜编造谎言,竟精心设计一套剧本,说白了是因为这种蹭热度、博眼球的方式能轻易获得关注和利益,能进行流量变现。

应该讲,参与新闻事件的讨论,合法合理发言,是公民应有的权利,也是舆论形成的必要条件。但是,类似这种利用新闻热点炮制虚假剧本的方式,脱离正常的舆论参与范畴,对舆论场造成较大的干扰和负面影响,侵蚀新闻信息传播的严肃性。这也是此次警方施以重拳的原因所在。面对虚假剧本,执法机关要严厉打击,提高炒作的代价,广大网友要擦亮眼睛,避免入戏太深。网络平台更应压实主体责任,对涉及热点事件的信息发布严格审核,防止虚假信息传播。而对网络空间的参与者而言,须厘清表演、创作与新闻事件信息发布的界限,谨防逾越法律红线,让自己陷入不法之境。

画中话



“拍视频”新负担?

日前,云南通报2

起整治形式主义为基层减负典型案例,其中之一是,地方单位要求拍摄制作视频增加了基层负担。如今,一些基层开展活动时经常被要求制作视频。倘若片面追求表面效果,难免让基层干部苦不堪言。对于那些于实际工作无益的表面功夫,应该及时叫停。

陈昱志 金妍 作

警惕环环相扣「松」松出安全漏洞

张萍

最近,有媒体记者追踪调查发现,北方数个地方普货罐车运输的液体并不固定,既承运糖浆、大豆油等可食用液体,也运送煤制油等化工类液体。为了节省开支,不少罐车在换货运输过程中不清洗罐体,有些食用油厂家也没有严格把关,未按规定去检查罐体是否洁净,造成食用油被残留的化工类液体污染。7月6日,出现在报道画面中的中储粮集团回应称,中储粮将开展粮油运输工具污染风险大排查。

有罐车司机向记者透露,食品类液体和化工类液体运输混用且不清洗,已是罐车运输行业里“公开的秘密”。为了健康,不少人读文献、看科普,费心费力选择一桶更健康的食用油。结果无论精心选择出来的是大豆油、葵花籽油还是玉米油,如果经过散装运输,都有可能还没下锅就被罐车内残留的化工类液体污染,这是何等的讽刺。

如此“公开的秘密”,到底多大范围内存在?今后如何刚性纳入监管?这些问号等待拉直。而追根溯源,食用油不能混入化工品,这一安全常识为何被视若罔睹?

报道展现了一个环环相扣“松”的运送过程:罐车司机,视若罔睹,“能装就装,不能装就算了”;车队老板,因为洗罐有成本,能省则省;卖油的厂家,因为销售食用油的合同里约定的都是买家自提,并不一定会下到罐里去验;买油的厂家,由于检验项目有限,即便食用油中掺入其他杂质,普通的检验也检不出来。整个装卸运输过程中有许多参与者,但大家都不去较真,结果一个不可思议的食品安全漏洞出现了。

人的失职固然是重要原因,而制度的薄弱点更须抓紧弥补。据专家介绍,我国在食用油运输方面只有一部推荐性的《食用植物油散装运输规范》,强制性有限。虽说按照要求,相关企业在制订企业标准时,要以此为底线,但缺乏监督、没有惩处力度的规范,又怎么会有执行力、威慑力?报道涉及的厂商还是“中”字头企业,小微企业会更严格地执行吗?

民以食为天,食以安为先。近年来,从中央到地方坚持“最严谨的标准”,有序推进食品安全保障工作,新修订的食品安全法,突出体现了最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责的要求。但是在诸如散装食用油长距离运输之类的中间环节,仍旧存在制度和监管“掉链子”的情况,应该引起反思,抓紧弥补漏洞。

“公开的秘密”,等待公开的调查。负面新闻最怕引申,现在已经有不少人从这则报道延伸开去,开始怀疑自家灶头上的那桶油干不干净了。以调查报道为契机,抓紧整治这类“公开的秘密”,让监督管理全链条从严,健全完善食用油运输行业的监管机制和规范措施,制定相应明确的清洗验收要求和处罚措施,尽可能公开被污染食用油的去向,这是企业洗刷信任危机、监管部门直面公共疑虑的应有之义。

·资讯·

宁波:培植养护人才,绘就品质养老风景线

陈潇奕

随着人口老龄化程度持续加深,“养老”这一话题引起社会越来越多的关注。紧紧围绕全面加强“三支队伍”建设部署要求,满足老年人多样化、多层次、高品质养老服务需求,宁波民政以发展养老服务技能人才为重点,以养老服务人才队伍建设项目为抓手,以政企校多方合作形式,加快建设养老领域管理、专业队伍,逐步建立起以养老服务发展需求为导向、以专业素养培训为基础的养老服务专业人才培养梯队,为进一步擦亮“甬有颐养”幸福民生品牌提供人才支撑,助力写好“最美夕阳红”的民生答卷。

以赛促学,以赛促训 全力培养“塔尖”型技能人才

5月31日,全国民政行业职业技能大赛在江苏省南京市落下帷幕。经过激烈角逐,在养老护理员赛项中,来自宁波福龄颐养院(浙江省百龄帮(宁波)养老服务管理有限公司)的姜新莲斩获一等奖,宁波市南山老年疗养院高甄荣获二等奖。

“这次获奖,全因我身后有一个强大的团队。我们集训了两个多月,省里、市里帮我们邀请省内外高校教授、行业专家组建师资队伍,全面提升我们的技能水平和竞赛能力。”回忆起这次国赛,“95后”姜新莲仍是心潮澎湃,



宁波养老护理员教学课堂



宁波福龄颐养院

据了解,该比赛是民政部首次联合人力资源社会保障部、中华全国总工会举办的国家级一类职业技能大赛,是民政行业规格最高、赛项最多、参与人数最广、影响最大的标志性赛事,共设置养老护理员等5个竞赛项目。

如何激发养老护理员“向上生长”的积极性和创造力?近年来,宁波每年举办各级养老护理员职业技能大赛,通过竞赛培养人才、储备人才,不断促进养老护理员队伍的“年轻化、专业化、职业化”发展,同时也在全社会营造良好氛围,增强社会认同感和职业荣誉感,以点及面地提升养老护理人才队伍的整体素质。

“我们之所以每年举办各级养老

护理员大赛,就是想以赛促学、以赛促训,在这个过程中不断培养和发掘一批优秀护理人才,同时也为宁波的养老护理员提供一个交流、切磋和展示的平台,进一步提高专业化服务水平,加快培养一大批创新型、应用型、技能型养老护理人才,让全社会更加关注老人、关注养老服务行业。”宁波市老龄事业发展促进中心负责人表示。

在历年职业技能大赛的选拔中,不少优秀的养老护理员相继走上了省赛、国赛的舞台,绽放光彩。据统计,宁波市共有10余名选手在国家、省级竞赛中获奖。宁波还定期开展养老机构管理人才培训,全市近20名管理人员荣获国家、省级荣誉,也正是在这些优秀管理人才的“头雁”带领下,为宁波市的养老机构注入新的活力,实现提质增效。

这是一个属于高素养劳动者的时代。回应甬城“老有所养”的热切期盼,宁波积极统筹协调各方资源,严把养老护理人才教育关,自2022年6月起启动养老护理人才“百万”专项培训,即从2022年到2025年,每年开展

老年认知障碍护理培训200人次、养老护理职业技能培训1500人次、家庭养老照护者培训1万人次,进一步筑牢人才底座。

“在做康复训练的过程中,要随时观察老人的反应,发现异常立即停止……老人表现有进步时,要及时给予正面反馈。”在实训基地,导师正在给参训学员现场讲解操作要领。通过打造实训室,模拟养老机构、社区中心、居家环境等真实场景,可以让学员在接近真实的环境中学习和练习专业技能,有效培养具有实战能力的专业养老服务人员,满足日益增长的社会需求。



宁波市“技能之星”养老护理员竞赛

作为宁波市引进高层次拔尖人才的优势,成立“宁波市姜新莲技能大师工作室”,围绕“大师带教、养老护理员紧缺工种鉴定、养老技术攻坚、养老技能比赛”四大基本任务,提高护理技能水平。

海曙区广安养怡院在“刘建丽劳模工匠创新工作室”引领下,探索了“启能一培能一传能一赋能”养老护理员体系化培育路径,提炼“院居家融合工作法”和“567护理工作法”,培养了一批“宁波工匠”“宁波首席工人”等养老专业人才。

相关职业学校也成为推进产教融合,贯通人才培养立交桥的关键所在。其中,宁波市柏育职业技能培训学校,创建“招生一培训一就业”三位一体的培训模式,实现人才的精准培养与输送;宁波市南山老年疗养院则依托南源职业技能培训学校,整合学校、机构、行业等各方优质资源,赋能养老行业人才培养。

“养老问题是一个复杂的社会问题,需要全社会的共同努力和贡献。只有充分发挥全社会的共建合力,才能真正写好‘人才’这篇文章,建立起有利于人才发展的良好社会生态,全链条提升养老领域人才的优秀专业技能和温度,为高质量推进‘甬有颐养’民生建设提供硬核支撑。”宁波市民政局相关负责人表示。

如今,在政策的强引导、社会的强关注下,宁波养老护理人才队伍数量和质量都在不断提升,越来越多“90后”“00后”的年轻身影走进社会,走向养老服务一线。



姜新莲在国赛集训中(图片由宁波市老龄事业发展促进中心提供)